

志愿者风采 FENGCAI
ZHIYUANZHE

在乡村振兴中书写责任担当

——记长治市“志愿服务先进工作者”朱虎亮

本报记者 丁德令



朱虎亮耐心为群众讲解政策。(图片由受访者提供)

顾家庭生活。

文明实践助力乡村振兴

近日，在松村镇中心学校，朱虎亮组织志愿者开展课后辅导志愿服务，3名到村任职的选调生加入志愿服务队。每天放学后，志愿者们将根据孩子们的不同需求，有针对性地帮助他们解决学习难题，并对学过的知识点进行巩固。同时，志愿者们还会与孩子们畅谈聊天，以朋友的身份倾听他们的心声，做他们的良师益友。

“于学生而言，是一次充满知识和乐趣的课后时光；于志愿者而言，是一次彰显青年责任与担当的机会，希望以后有更多志愿者加入。”朱虎亮说。除了“益岗驿站”志愿服务项目，朱虎亮还积极组织全镇志愿者围绕移风易俗、理论宣讲、环境整治等开展志愿服务活动，建立起群众、企业点单、党组织派单、志愿者接单、服务对象评单的“四单”模式，志愿实践活动完成后，服务化为积分可兑换生活用品。小小的积分激发了党员、群众参与志愿服务的热情，壮大志愿服务的队伍，亮化志愿服务品牌，突显志愿服务作用，在文明实践中助力乡村振兴。

“既然选择到基层来，就要扎下根，干出一番事业。”朱虎亮说，今后他将持续组织开展形式多样的志愿服务活动，积极带动群众参与，持之以恒、久久为功，切实以文明乡风赋能乡村振兴，真正让乡村文明兴盛起来，让百姓精神富足起来。

村里建起了蔬菜种植合作社和光伏电站，村集体收入破零，除了给村民们分红外，还能开展一些公益事业。

不仅如此，朱虎亮还多方筹资，再加上社会爱心人士的捐赠，村里建起了“爱心超市”。村民们通过辛勤劳动、热心公益、积极参与村内事务等方式获得积分，然后到超市进行积分兑换，换取生活所需物品，激发了群众参与文明实践、移风易俗、基层治理等工作的积极性和主动性。

2019年，朱虎亮又被组织派驻沁县段柳乡闫家沟村担任第一书记，他化身销售员，积极帮助乡亲们销售农产品。担任第一书记的5年间，朱虎亮个人自掏腰包为长征村、闫家沟村捐款捐物，助农销售农产品10万余元，参加各类志愿活动70余次。

“益岗驿站”帮乡亲们找好工作

2021年，因工作调动，朱虎亮成为

沁县松村镇副镇长。在走企入户的过程中，朱虎亮发现由于缺乏对接平台，一方面企业“招工难”，另一方面村民“就业难”。于是2021年3月，在松村镇成立了“益岗驿站”志愿服务项目，有志愿服务经验的朱虎亮成为负责人。

北头村是松村镇设立的第一个“益岗驿站”。在朱虎亮的组织下，依托山西通才人力资源有限公司，“益岗驿站”志愿者们与北京、上海及省内、市内、县内10多家企业沟通联系，为有务工意愿的村民提供就业指导，助力全镇劳动力实现就业。

“我们在全镇设立了22个‘益岗驿站’，这样就从根本上解决了群众就业无门路和企业用工难招人的两大难题。”朱虎亮说，志愿者会将每个村的劳动力、特长、年龄等务工信息登记造册，建立起资源库，主动对接人才市场，了解政策资讯，帮助村民在家门口实现就业，让大家在增加收入的同时，也能兼

“80后”的朱虎亮有过许多身份，且每个身份都与志愿服务有关。2017年到2021年，他先后到两个村担任驻村第一书记，带领村民治理乡村环境、发展特色产业、开办“爱心超市”，在增加村集体收入的同时，通过组织开展志愿服务活动，培育淳朴文明乡风，乡亲们的日子越过越好，精气神也越来越足。

2021年3月，朱虎亮担任沁县松村镇副镇长。工作中，他发现由于缺乏沟通平台，镇里出现了企业“用工难”和村民“就业难”的双向问题，于是在松村镇成立了“益岗驿站”志愿服务队，为乡亲们提供就业指导、送技下乡、便民服务等志愿服务，实实在在为群众解难题。

带领村民参与乡村治理

2017年，在沁县人社局工作的朱虎亮被组织选派到沁县段柳乡长征村任第一书记。刚入村时，村里环境脏乱差，村民们思想涣散，许多工作难以开展。此时，朱虎亮发挥了自己的另一重身份——沁县爱满沁州志愿者协会志愿者。他组织志愿者到村里开展环境卫生大扫除，村民们深受感染，纷纷加入清扫队伍。

通过开展人居环境整治，村容村貌发生了巨大变化，村民们也对朱虎亮刮目相看。接着，朱虎亮四处跑项目，在

文明家庭 JIATING WENMING

一家九人坚守三尺讲台

——记长治市文明家庭杜广义家庭

本报记者 丁德令

一支粉笔，两袖微尘，三尺讲台，四季耕耘。在潞城区城关小学家属院，有这样一个家庭——一家九人同守三尺讲台，为学生传道、授业、解惑。教师于他们而言，不仅是一份职业，更是代代传承的情怀与初心，这个家庭就是杜广义家庭。2022年，杜广义家庭被评为长治市文明家庭。

今年82岁的杜广义是潞城区店上中学退休教师。1962年，杜广义从沁县高中毕业后，踏上从教之路，这一干就是40年。回忆过往，杜广义感慨地说，自己年轻时父亲去世，家里生活很贫困，是叔叔和姐姐省吃俭用供他读书，所以他学习很用功，每次考试总是班里的第一名，老师们非常喜欢他，经常在生活中照顾他，并且给予他很多鼓励。

老师如明灯，照亮了杜广义成长的道路，同时也让他立下了从教志向。1962年，20岁的杜广义来到潞城当老师，杜广义说，当他站上讲台时，他发现自己不仅没有胆

怯，反而充满了自信。课堂上，杜广义有自己的一套方法：教材背得滚瓜烂熟，随便报页码，他就能说出这一页的知识点；写教案一课多案，一个效果不好，下次就用另一个。正因为如此用心，学生们都喜欢上他的课。

“那时候，农村学校急缺老师，我什么学科都教，就是想让孩子们多学点儿知识，将来能从这里走出去。”杜广义说。不仅如此，杜广义在生活上也很关心学生，其中有位学生是孤儿，他担心其无人管教，就把他带到身边照顾，给他补习功课，一直到他被收养。

杜广义对学生要求严格，对自己的子女也很严厉，他的八个孩子中，有五人从事教育工作，再加上大儿媳以及两个外甥，还有他本人，一家走出了九位教师，他们中有的是大学教授，有的是中学校长，有的是职业学院教师。即便他们在学校里都是业务骨干，杜广义仍时常告诫他们，为人师者，必

须有渊博的学识，不然会误人子弟。在杜广义的影响下，来自杜家的老师们心怀热爱，真情育人，培养了许多优秀学生。

在校爱学生，在家爱家人，这是杜广义家庭一直传承的家风。杜家是四代人的大家庭，逢年过节，全家都会聚到一起，还要照一张全家福。在大家的簇拥下，杜广义和老伴端坐中央，气氛喜庆温馨，其乐融融。“家里老师多，大家讨论的话题就是学生，有时候喊一声‘杜老师’，不知道谁答应。”杜广义笑着说，孩子们的工作都干得很出色，他觉得很骄傲。

如今，杜广义虽已是耄耋之年，但他仍然放不下心中的教育事业。每逢寒暑假，总有学生上门请教补课，杜广义分文不收，帮他们制定学习目标，探索学习方法，增强学习自信心，帮助许多学生提高了成绩。杜广义说，教书育人是他人生中最热爱的事情，只要他身体允许，就会一直给孩子们讲课，发挥余热，传承教育使命。

文明大家谈 DAJIATAN WENMING

以优良家风建设好家庭

德言

三尺讲台，为无数学子解惑；一块黑板，写不完人生风景。这是杜广义从教40年真实的人生写照。他总是说，普通人要努力做好普通事，可这个家庭似乎并不普通，三代九人同守三尺讲台，传道、授业、解惑……他们用热爱书写师者本色，同时还应将这种优良家风绵延传承。

与杜广义交谈时，他说自己当老师的初心很简单，因为他的老师对他影响深远，所以他立志从教，想把自己的学生培养成才。怀揣着这样的信念，杜广义奋斗了一生，至今仍任在免费给学生补课，他的精神令人敬佩。杜广义的言传身教不止在课堂上，还在于教育子女，家中五个孩子传承父业成为老师，这也让杜广义觉得很骄傲。

时代在变，教育环境在变，学生们换了一批又一批，但“爱与责任”在杜广义家得到了传承。其实在我们身边，有许多像杜广义一样的教育家庭，他们身教言传，业道与家道同兴，既是教学能手，又是顾家好手，良好的个人品格既源自家风的熏陶，也为家风的传承发挥了重要作用。

事实证明，良好的家教、家风使人向上向善，是家业兴旺的重要基石。也许，我们未必都像杜广义那样，把孩子们培养成教师，但是我们可以效仿他们的家风传承。家庭是社会的细胞，只有我们每个人都重视家庭建设和家风教育，用实际行动去教育影响子女，传承优良家风。千家万户好，国家才能好，民族才能好。